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НАУКОВО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ІНСТРУМЕНТИ ОЦІНКИ ВПЛИВУ 
ФІНАНСОВИХ ІННОВАЦІЙ НА ФІНАНСОВИЙ РИНОК

Фінансові інновації є ключовим фактором розвитку сучасного фінансового ринку, сприяючи 
підвищенню його ефективності, ліквідності та стійкості. Водночас вони можуть створювати нові 
ризики та виклики для регуляторів і учасників ринку. З огляду на стрімкий розвиток фінтеху, 
діджиталізації банківського сектора, появу криптовалют, смарт-контрактів, блокчейн-рішень, 
виникає потреба у формуванні сучасного методологічного апарату для аналізу таких явищ. У статті 
розглянуто науково-методологічні інструменти оцінки впливу фінансових інновацій на фінансовий 
ринок. Зокрема, аналізуються концептуальні підходи до визначення фінансових інновацій та їхній 
вплив на ефективність функціонування фінансового ринку. Метою дослідження є обґрунтування 
науково-методологічних інструментів, що дозволяють комплексно оцінювати вплив фінансових 
інновацій на ключові параметри функціонування фінансового ринку, зокрема його стабільність, 
ліквідність, гнучкість, прозорість та інклюзивність. Результати дослідження свідчать про те, що 
фінансові інновації мають як позитивний, так і потенційно ризикований вплив на ринок. З одно-
го боку, вони сприяють зростанню доступу до фінансових ресурсів, підвищенню ефективності 
транзакцій, розширенню спектра фінансових продуктів і залученню нових учасників. З іншого боку 
– можуть спричинити посилення фінансової нестабільності, регуляторні виклики, кіберризики та 
загрозу виникнення нових форм асиметрії інформації. Авторам запропоновано аналітичну модель 
оцінки впливу інновацій із залученням багатофакторного аналізу та побудови сценаріїв можливих 
наслідків їхнього впровадження. Зазначено ключові показники, які можуть слугувати індикаторами 
інноваційної трансформації фінансового середовища. Практичне значення дослідження полягає 
в можливості використання запропонованих інструментів у стратегічному плануванні, формуванні 
регуляторної політики, оцінюванні інвестиційної привабливості нових фінансових продуктів та 
управлінні ризиками в умовах динамічного інноваційного середовища.

Ключові слова: фінансові інновації, фінансовий ринок, оцінка впливу, науково-методологічні 
інструменти, економетричне моделювання, машинне навчання, фінансові ризики.

JEL Classіfіcatіon: L15; L23; M12.

Як цитувати: Сукач, О. М., & Савченко, С. О. (2025). Науково-методологічні інструменти 
оцінки впливу фінансових інновацій на фінансовий ринок. Соціальна економіка, 70, 122-132. doi: 
https://doi.org/10.26565/2524-2547-2025-70-11

© О. М. Сукач, С. О. Савченко, 2025

  This is an open-access article distributed under the terms of the Creative Commons Attribution License 4.0.

Вступ. Сучасний фінансовий ринок за-
знає суттєвих трансформацій під впливом 
новітніх технологій та інноваційних рішень. 
Фінансові інновації, зокрема, цифрові валю-

ти, блокчейн, фінтех-сервіси, алгоритмічна 
торгівля та нові платіжні системи, значно 
змінюють механізми функціонування рин-
ку, створюючи, як нові можливості, так і по-
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тенційні ризики. У зв’язку з цим виникає по-
треба у формуванні ефективних науково-ме-
тодологічних підходів до оцінки впливу цих 
інновацій на стабільність, конкурентоспро-
можність і ефективність фінансових ринків. 
Проте, сучасний фінансовий ринок містить 
низку проблемних аспектів впровадження 
інновацій. Так, відсутність універсальних 
регуляторних стандартів щодо фінансових 
інновацій створює складнощі в їхній оцінці, 
оскільки зміна нормативно-правової бази 
може значно вплинути на ефективність 
та поширеність інновацій. Разом з тим, на 
ефективність фінансових інновацій, мають 
вагомий вплив поведінкові фактори, зокре-
ма вплив споживчих очікувань, психологіч-
них бар’єрів та ефектів масової поведінки у 
прийнятті рішень щодо нових інструментів 
на певних сегментах фінансового ринку. 
Отже, наразі постає питання ідентифікації 
ключових чинників та механізмів впливу ін-
новацій на фінансову екосистему, що, своєю 
чергою, дозволить сформувати ефективну 
політику регулювання та управління іннова-
ційними процесами. 

Метою дослідження є систематизація 
методів оцінки впливу фінансових інно-
вацій на фінансовий ринок. Об’єктом до-
слідження обрано фінансовий ринок, як 
соціально-економічна система, що реагує 
на впровадження фінансових інновацій. 
Предмет дослідження - методологічні під-
ходи, інструменти та механізми оцінки 
впливу фінансових інновацій на фінан-
совий ринок та його суб’єктів. Відповідно 
до мети статті, виокремлено такі завдання 
здійснення дослідження:

‒ здійснити огляд наявних досліджень 
щодо впливу фінансових інновацій на фі-
нансовий ринок;

‒ виокремити питання які потребу-
ють поглибленого дослідження;

‒ визначити зміст та структуру фі-
нансових інновацій у контексті сучасних 
трансформацій фінансового середовища;

‒ проаналізувати український ринок ін-
новаційних технологій у фінансовій сфері;

‒ виокремити основні канали впливу 
фінансових інновацій на функціонування 
фінансового ринку;

‒ запропонувати науково-методоло-
гічний інструментарій оцінки впливу інно-
вацій на фінансову стійкість та поведінку 
ринкових учасників.

Огляд літератури. Фінансовий ринок – 
це найважливіша складова фінансової сис-
теми держави, яка може успішно розвива-
тися й функціонувати лише в ринкових умо-
вах, він забезпечує свободу руху капіталів 
та інших фінансових суб›єктів у світовому 
масштабі (Шевчук, 2019). Розвиток фінансо-

вих інновацій відіграє ключову роль у транс-
формації сучасної фінансової системи, за-
безпечуючи її адаптацію до нових викликів 
і можливостей, що виникають в умовах гло-
балізації, цифровізації та динамічного тех-
нологічного прогресу. Концепція фінансових 
інновацій еволюціонувала впродовж остан-
ніх десятиліть. Науковці та практики, як то: 
Г. Азаренкової, Л. Алексеєнко, М. Балицька, 
К. Бровенко, І. Гнидюк, І. Гуцул, Д. Дорофе-
єв, В. Дрислюк, О. Дячун, Ю. Задворний, 
Л. Колінець, С. Онишко, Н. Пантелєєва, 
С. Радянський, М. Складанюк, Т. Солоджук, 
Н. Циганова, Ю. Шевчук, Р. Щур, здійснюва-
ли дослідження розвитку інновацій та їхній 
вплив на фінансовий ринок з позицій розви-
тку теоретичних підходів і практичних меха-
нізмів. 

Так, Л. Алексеєнко наголошує на важли-
вості адаптації фінансових ринків до сучас-
них економічних умов через упровадження 
нових фінансових інструментів (Алексеєнко, 
2019). І. Гуцул зазначає, що «інновації у сфе-
рі фінансових технологій (FinTech), зокрема 
штучний інтелект, блокчейн та хмарні обчис-
лення, радикально змінюють способи управ-
ління фінансовими ресурсами» (Гуцул, 2025). 
На думку Д. Дорофеєва, головними характе-
ристиками «фінансової інновації», є визна-
чення об’єкта нововведень, ступеня новиз-
ни та функцій (Дорофеєв, 2018). С. Онишко 
досліджує специфіку застосування інно-
ваційних інструментів в умовах глобальної 
кризи, підкреслюючи важливість інновацій 
у фінансовому секторі як ключового фак-
тора забезпечення стійкості та конкуренто-
спроможності економіки (Онишко, 2018). 
Авторка визначає інновації, як необхідний 
елемент для адаптації до глобальних викли-
ків, що стоять перед сучасними фінансови-
ми ринками. Фінансова інновація – це нові 
процеси, щодо запровадження в обіг іннова-
ційних фінансових технологій, фінансових 
інструментів та фінансового інвестування 
(Радинський, 2022). Отже, фінансові техно-
логії являють собою окрему галузь фінансів, 
що передбачає використання інноваційних 
технологій для надання й отримання, удо-
сконалення та оптимізації фінансових по-
слуг (Балицька, 2021). У Стратегії розвитку 
фінтеху в Україні, під фінансовими іннова-
ціями розуміють «галузь, що охоплює компа-
нії, які поєднують технології та інновації для 
забезпечення «безшовного» платіжного до-
свіду та інклюзивного сервісу для кінцевого 
споживача фінансових послуг1.

1  Стратегія розвитку фінтеху в Україні до 2025 
року: Сталий розвиток інновацій, кешлес та фін грамотність 
2020. URL: https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/Strategy_
fi nteh2025.pdf?v=6n (дата звернення: 20.04.2025).
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Р. Наполі розкриває фінансові інновації 

як: нововведення продукту чи послуги або 
суттєві поліпшення їх характеристик; нове 
або значне вдосконалення методу, обладнан-
ня або навичок, а також, як суттєве поліпшен-
ня характеристик запропонованого продукту 
(послуги), методів, обладнання або навичок, 
що використовувалися раніше (Napoli, 2008). 
П. Туфано вважає, що «фінансова інновація» 
це – створення і подальшої популяризації но-
вих фінансових інструментів, технологій, ін-
ституцій та ринків (Tufano, 2003). 

Ю. Кривенко, В. Бізянов та О. Секретар 
досліджували інноваційні інструменти фі-
нансового ринку, такі як: блокчейн і крип-
товалюти (Bitcoin і Ethereum), фінтех-плат-
форми (PayPal, TransferWise (зараз Wise) та 
Revolut), цифрові валюти центральних бан-
ків (CBDC), смарт-контракти, АРІ та відкри-
ті банківські рішення, Big Data, аналітика та 
штучний інтелект (Al) і машинне навчання та 
роботизована автоматизація процесів (RPA) 
(Кривенко, 2023). Класифікацію фінансових 
інновацій залежно від функцій, видів ді-
яльності, категорій, змістовних форм, типів 
інновацій, за новизною місця впроваджен-
ня, за інноваційною роллю – розроблено 
О. Мельник та колективом (Мельник, 2020). 
Отже, сутність інноваційних фінансових ін-
струментів полягає у створенні ефективні-
ших механізмів залучення капіталу, знижен-
ні ризиків та підвищенні рівня фінансової 
інклюзії (Свистун, 2025). 

Попри значну кількість досліджень у 
сфері фінансових інновацій, залишається 
недостатньо розробленою система комп-
лексної оцінки їхнього впливу, яка б вра-
ховувала як макроекономічні, так і мікро-
економічні аспекти. 

Аналіз наукових досліджень та прак-
тичного досвіду оцінки впливу фінансових 
інновацій на фінансовий ринок виявив 
низку невирішених питань, що потребують 
подальшого опрацювання:

‒ недостатня розробленість інтегро-
ваних методик оцінки. Наявні підходи до 
аналізу впливу фінансових інновацій пере-
важно фрагментарні та не охоплюють усі 
можливі аспекти їхнього впливу на фінан-
сову стабільність, ліквідність ринку та по-
ведінку інвесторів;

‒ обмежена кількісна оцінка ефек-
тивності фінансових інновацій. Існує брак 
методів, які дозволяють точно вимірювати 
ефекти фінансових інновацій у довгостро-
ковій перспективі, зокрема через невизна-
ченість майбутніх макроекономічних умов;

‒ відсутність уніфікованих підходів до 
врахування ризиків фінансових інновацій. 

Методологія дослідження. У проце-
сі дослідження було використано еконо-

мічні моделі, моделі загальної рівноваги, а 
також методи мультиплікативного аналізу 
прямого та непрямого впливу інновації на 
фінансові ринки. З метою визначення ролі 
фінансових інновацій у розвитку ринку 
застосовано функціональний аналіз. Фор-
сайт-дослідження було вжито з метою ви-
явлення довгострокових тенденцій та по-
тенційних напрямів розвитку інноваційні 
на фінансовому ринку.

Основні результати. Нові технології 
у фінансовому секторі формують цифрові 
фінансові активи і дозволяють розвивати 
нові форми фінансових послуг (Шевченко, 
2023). Фінансові інновації стають вагомим 
фактором розвитку сучасних економік, 
визначаючи тенденції та трансформації у 
функціонуванні фінансових ринків. Швид-
кий розвиток нових фінансових технологій, 
інструментів та продуктів значно змінює 
структуру й функціонування фінансових 
систем, а також впливає на поведінку учас-
ників ринку (Harsono, 2024). У зв’язку з 
цим виникає необхідність розробки та вдо-
сконалення науково-методологічних інстру-
ментів для оцінки впливу цих інновацій на 
фінансовий ринок, які дозволяють комп-
лексно дослідити їхні ефекти та ризики.

Фінансові інновації на фінансовому 
ринку – це нові продукти, послуги, технології 
або бізнес-моделі, які змінюють спосіб функ-
ціонування фінансових ринків, полегшують 
доступ до фінансових ресурсів, підвищують 
ефективність операцій або знижують витра-
ти для учасників ринку. Вони можуть вклю-
чати, як нові фінансові інструменти, так і 
зміни в процесах, структурах або техноло-
гіях, що підтримують фінансову діяльність. 
Інноваційні продукти на фінансовому рин-
ку стрімко розвиваються та адаптуються до 
потреб споживачів. Найбільш популярними, 
на сучасному фінансовому ринку, є:

1) цифрові валюти, зокрема криптова-
люти (біткоїн, ефіріум), які змінили тради-
ційне уявлення про гроші, створивши нові 
можливості для здійснення транзакцій без 
необхідності у фінансових посередниках1; 

2) FinTech включає інноваційні рішен-
ня для онлайн-платежів, мобільного банкін-
гу, кредитування, управління активами та 
ін. (Гнидюк, 2022); 

3) робо-адвайзери – це автоматизовані 
платформи для надання фінансових кон-
сультацій та управління активами, які ви-
користовують алгоритми для створення та 
управління інвестиційними портфелями; 

1  Fintech Industry Report 2024: Trends, Insights & 
Market Analysis URL: https://www.omnius.so/blog/fi ntech-
industry-report-2024?Utm_source=chatgpt.com (дата звернен-
ня: 26.04.2025).
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4) краудфандингові платформи, які 
дозволяють зібрати фінансування від ве-
ликої кількості інвесторів для певного про-
єкту або стартапу, минаючи традиційні фі-
нансові установи;

5) P2P-кредитування (peer-to-peer 
lending) – це платформи, де позичальники 
можуть отримувати кредити безпосередньо 
від інвесторів без участі банків;

6) блокчейн, що забезпечує дистри-
буцію та збереження даних без потреби в 
центральному органі управління, смарт-
контракти дозволяють автоматизувати ви-
конання контрактних умов без необхіднос-
ті у посередниках1;

7) інноваційні фінансові продукти – 
нові види фінансових інструментів, таких 
як деривативи на базі криптовалют, зелені 
облігації для фінансування екологічно ста-
лих проєктів, а також структуровані про-
дукти, які поєднують різні активи та ризи-
ки для інвесторів;

8) інтегровані платформи фінансових 
послуг, які об’єднують різноманітні фінан-
сові сервіси в єдину систему(Prasad, 2021). 

Такий вид інновацій може забезпечити 
значні переваги для споживачів та підвищи-
ти конкурентоспроможність на фінансових 
ринках (Taherdoost, 2023). Ключовими харак-
теристиками таких технологій, що дозволя-
ють розкрити їхню сутність є: інноваційний, 
клієнтоорієнтований та регуляторний підхо-
ди, а також фінансова інклюзивність. Саме 
фінансова інклюзія передбачає зростання до-
ступності фінансових технологій для ширшо-
го кола користувачів, що сприяє зростанню 
рівня їхньої фінансової грамотності (Соло-
джук, 2023; Mishra, 2024). Проте, «фінансові 
інновації часто призводять до значних змін 
на ринках, створюючи як нові можливості, 
так і потенційні загрози» (Задворний, 2024). 

Фінансові технології, особливо штучний 
інтелект, машинне навчання, блокчейн, до-
повнена реальність/віртуальна реальність 
та квантова механіка, забезпечують більш 
диверсифіковану, зручну та гнучку плат-
форму для просування фінансових послуг 
і продуктів, а також відіграють ключову 
роль у покращенні фінансових показників 
(Kou, 2025; Osmani, 2021).

Відтак, інновації дозволяють значно 
знизити бар›єри для входу на фінансові 
ринки, що відкриває доступ до фінансу-
вання для малих підприємств та індиві-
дуальних інвесторів, які раніше не мали 
змоги скористатися традиційними банків-
ськими послугами. А технологічні нововве-
дення, такі як автоматизація процесів або 

1  The Next Normal The recovery will be digital. August 
2020. URL: https://cutt.ly/xvxo8xp (дата звернення 26.04.2025).

використання блокчейн-технологій, значно 
знижують витрати на транзакції, сприя-
ють швидкому і безпечному обміну інфор-
мацією та грошовими коштами.

Разом з тим, фінансові інновації змі-
нюють роль банків та інших фінансових 
установ, змушуючи їх адаптуватися до 
нових технологій та змінювати бізнес-
моделі. Це може призвести до злиття 
та поглинання, а також до появи нових 
конкурентів – стартапів у сфері FinTech. 
Нові технології на фінансовому ринку, 
змінюють спосіб, в який інвестори при-
ймають рішення, взаємодіють із ринка-
ми й управляють своїми активами. Вони 
можуть використовувати робо-адвайзе-
рів або навіть автоматизовані торгівель-
ні системи, що змінює традиційні методи 
управління активами.

Разом з тим, розвиток інтернет-техно-
логій генерує величезні обсяги даних, які 
можуть полегшити прийняття рішень на фі-
нансових ринках, проте створюються нові 
виклики для фінансової діяльності, такі як 
отримання, обробка та аналіз численних ін-
формаційних ресурсів (Xiao, 2021). 

Проте, фінансові інновації можуть 
приносити нові ризики, зокрема, щодо кі-
бербезпеки, конфіденційності даних, а та-
кож регулювання нових фінансових про-
дуктів та послуг. Захист конфіденційних 
фінансових даних від потенційних кібер-
загроз має вирішальне значення (Barroso, 
2022; Alp Coşkun, 2023) та потребує вдо-
сконалення законодавства та підвищення 
рівня обізнаності серед користувачів.

Варто зазначити, що 2024 рік став ще 
одним складним роком для фінтех-компа-
ній, оскільки світові інвестиції склали лише 
95,6 мільярда доларів за 4639 угод. Як сві-
тові інвестиції у фінтех, так і кількість угод 
впали до рівнів, яких не було з 2017 року2. 
Проте, відмічена позитивна динаміка про-
сування фінінновацій на ринку, а саме зрос-
тання цифрових валют центральних банків. 
Такі країни, як Китай та Європейський Союз, 
просувають свої ініціативи щодо цифрових 
валют, що спонукає фінтех-компанії відпо-
відно адаптувати свої послуги, а нефінансові 
компанії вбудовують фінансові послуги без-
посередньо в свої платформи3.

2  Global Fintech Investment Falls to Seven-Year Low of 
$95.6 Billion in 2024, but Uptick in Q4’24 is a Sign of Cautious 
Optimism Says KPMG’s Pulse of Fintech h2’24. URL: https://
ffnews.com/newsarticle/fintech/global-fintech-investment-falls-
to-seven-year-low-of-95-6-billion-in-2024-but-uptick-in-q424-
is-a-sign-of-cautious-optimism-says-kpmgs-pulse-of-fintech-
h224/?Utm_source=chatgpt.com (дата звернення: 20.04.2025).

3  Fintech Industry Report 2024: Trends, Insights & Market 
Analysis URL: https://www.omnius.so/blog/fi ntech-industry-report-
2024?Utm_source=chatgpt.com (дата звернення: 26.04.2025).
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Фінансові інновації в Україні у 2024 році 

продовжували розвиватися, попри складну 
геополітичну ситуацію та економічні викли-
ки. Український фінтех-сектор демонструє 
високу адаптивність, зростаючу експортну 
орієнтованість і технологічну зрілість. Осно-
вними напрямами фінансових інновацій є: 
діджитал-банкінг; Fintech-as-a-Service (FaaS); 
RegTech; штучний інтелект; криптотехнології 
– зростання кількості ліцензованих крипто-
сервісів (після легалізації ринку в 2022-2023 
роках)1. За даними Української асоціації фін-
тех та інноваційних компаній, у першому 
кварталі 2024 року в технологічні компанії 
України було інвестовано $283 млн, що в 4 
рази більше, ніж за аналогічний період 2023 
року. Фокус інвесторів – на AI-рішення, блок-
чейн-сервіси, B2B fi ntech-платформи. Укра-
їнський фінансовий ринок, попри воєнні та 
економічні виклики, демонструє динамічний 
розвиток інноваційних фінансових сервісів. 
Фінтех-сектор продовжує відігравати роль 
двигуна цифровізації економіки та адапта-
ції до нових умов. Ключові показники 2024 
року: 256 активних фінтех-компаній, що за-
реєстровані та працюють на території Украї-
ни; 75% компаній вже досягли точки беззбит-
ковості; 47% фінтех-компаній орієнтовані на 
експорт або працюють одночасно на вну-
трішньому і зовнішньому ринку; 79% компа-
ній зареєстровані в Києві – столиця залиша-
ється центром інновацій; 79% проєктів роз-
виваються на основі власного фінансування 
без залучення інвестицій2. 

IT залишається провідною галуззю се-
ред напрямів діяльності fi ntech-компаній в 
Україні. Другу позицію традиційно займа-
ють сервіси з платежів і грошових пере-
казів, а третю – споживче кредитування, 
хоча його частка знизилася з 12% у 2023 
році до 7% у 2024-му (рис. 1).

Варто зазначити, що аналогічна тенден-
ція спостерігається й серед необанків: їхня 
частка скоротилася з 7% до 4% за той са-
мий період. Протягом останніх років ринок 
втратив три необанки – Todobank, Neobank і 
Sportbank, що свідчить про зростання склад-
ності та ризикованості ведення бізнесу в цій 
сфері за нинішніх економічних і регуляторних 
умов (Казанцев, 2025). У сфері Regtech (ре-
гуляторні технології) і Legal Tech (поєднання 
юриспруденції та цифрових технологій) спо-
стерігається зменшення частки з 7% до 6% і з 
7% до 4% відповідно3.

1  Українська асоціація фінтех та інноваційних компаній. 
URL: https://fi ntechua.org/about (дата звернення: 20.04.2025).

2  Там само.

3  Український каталог фінтех-компаній 2024. URL: https://
drive.google.com/fi le/d/1YCkzK8FRm7gBTsFXbyJvoeQCCZ8d_d0_/
view (дата звернення 26.04.2025).

Найбільш розповсюдженою технологі-
єю залишається API. Набирає обертів щодо 
використання технологія блокчейн, 12% 
на противагу 4% 2023 року. Разом з тим, 
з’явилися такі технології як DeFi, Інтернет 
речей і NFT (рис. 2). 

Серед перспективних технологій для 
українського ринку респонденти виділили 
технологію API (62%), хмарні сервіси (53%), 
роботизовано автоматизацію процесів RPA 
(robotic process automation) (40%) та блок-
чейн (38%)4.

Отже, сучасний фінансовий сектор пе-
реживає стрімку трансформацію завдяки 
цифровим технологіям, що створює нові 
продукти та послуги, які змінюють тради-
ційні моделі роботи ринку. У таких умо-
вах вагомого значення набуває питання 
оцінки впливу фінансових інновацій на 
фінансовий ринок, адже інновації усклад-
нюють структуру фінансових продуктів і 
ринкових операцій, що вимагає нових під-
ходів до їх контролю та управління ризи-
ками. Разом з тим, за результатами оцінки, 
фінансові регулятори мають адаптувати 
правила та стандарти під нові реалії, щоб 
підтримувати баланс між інноваціями та 
захистом інтересів учасників ринку. Від-
так, оцінка впливу фінансових інновацій є 
критичною для розуміння їхнього потенці-
алу, управління ризиками й забезпечення 
сталого розвитку фінансового ринку.

Проте, дана оцінка є складним та ба-
гатогранним процесом, який потребує ви-
користання різних науково-методологіч-
них інструментів. Цей інструментарій має 
забезпечувати, як якісну, так і кількісну 
оцінку наслідків інновацій для стабільності 
ринку, конкурентоспроможності учасни-
ків, ризиків і можливостей для розвитку 
економіки в цілому. На рис. 3 запропоно-
вано науково-методологічний інструмен-
тарій оцінки впливу фінансових інновацій 
на ринок, який містить шість основних еле-
ментів, а кожен наступний етап ґрунтуєть-
ся на результатах попереднього аналізу, що 
забезпечує здійснення цілісного та систем-
ного дослідження.

Так, першочергово здійснюється оцін-
ка ступеню виконання фінансовим інстру-
ментом своїх функцій – підвищення до-
ходності, зниження транзакційних витрат, 
розширення доступ до фінансових ресур-
сів. Після виявлення ефективності важли-
во визначити, чи не створюють інновації 
загрози для стабільності ринку (посилення 
волатильності, підвищення системних ри-
зиків, послаблення контролю тощо). 

Фінансові інновації часто трансфор-

4  Там само.
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Рис. 1. Сфери діяльності фінтехів в Україні, %

Fig. 1. Fintech sectors in Ukraine, %

Джерело: Український каталог фінтех-компаній 20241

1Source: Ukrainian Fintech Companies Catalog 20241

Рис. 2. Головні технології серед українських фінтех-компаній

Fig. 2. Main technologies among Ukrainian fi ntech companies
Джерело: Український каталог фінтех-компаній 20241

Source: Ukrainian Fintech Companies Catalog 20241

1  Український каталог фінтех-компаній 2024. URL: https://drive.google.com/fi le/d/1YCkzK8FRm7gBTsFXbyJvoeQCCZ8d_
d0_/view (дата звернення 26.04.2025).
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мують поведінку учасників ринку. Відтак, 
вивчення цих змін допомагає зрозуміти, як 
змінюються моделі прийняття рішень, ризи-
кова поведінка, рівень інклюзії чи схильність 
до нових фінансових продуктів. Це є необ-
хідним для адекватної оцінки подальших 
наслідків інновацій. Разом з тим, інновації 
можуть змінювати структуру ринку, створю-
ючи умови для появи нових учасників або 
монополізації окремих сегментів. Аналіз кон-

куренції дозволяє оцінити, чи сприяють ін-
новації здоровій ринковій динаміці, чи ство-
рюють бар’єри для входу або нерівні умови. 
Після розгляду поведінкових та структурних 
ефектів доцільно виділити специфічні ри-
зики (кібербезпека, регуляторні прогалини, 
технологічні збої), а також потенційні ви-
клики для адаптації регуляторів і учасників 
ринку. Це дозволяє розробити превентивні 
заходи й стратегії управління ризиками. На 

Рис. 3. Науково-методологічний інструментарій оцінки впливу фінансових інновацій на ринок

Fig. 3. Scientifi c and methodological tools for assessing the impact of fi nancial innovations on the market
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завершальному етапі визначається вплив фі-
нансових інновацій на економічне зростан-
ня, зайнятість, рівень життя населення, фі-
нансову інклюзію та соціальну стабільність. 

Отже, інновації можуть змінити функ-
ціонування ринків, що вимагає застосу-
вання методів аналізу дохідності, ризиків, 
ліквідності та ціноутворення. За допомогою 
аналізу часових рядів здійснюється дослі-
дження динаміки змін фінансових показни-
ків з часом та оцінка вплив інновацій на ці 
показники. Аналіз часових рядів допомагає 
виявити тенденції, циклічні зміни, сезон-
ність і стійкість впливу фінансових інно-
вацій на ринок. Побудова різних сценаріїв 
розвитку ринку, за умов упровадження но-
вих інновацій, дозволяє оцінити їхній вплив 
на стабільність ринку, а за допомогою стрес-
тестування визначити вплив потенційних 
негативних шоків на ринок. Урахування 
мережевих ефектів є важливим задля оцін-
ки впливу фінансових інновацій, особливо 
якщо інновація передбачає зміну способу 
взаємодії між учасниками ринку. Зважа-
ючи на обсяг і складність даних, що гене-
руються фінансовими інноваціями, методи 
аналізу великих даних і машинне навчання 
дозволяють швидко та ефективно обробля-
ти великі масиви інформації, виявляти при-
ховані закономірності, що важко помітити 
за допомогою традиційних методів аналізу. 
Важливою складовою методології оцінки 
впливу інновацій на розвиток фінансового 
ринку, є аналіз впливу впровадження нових 
технологій і фінансових продуктів на зміну 
рівня конкуренції.

Нові фінансові технології створюють 
нові типи ризиків, зокрема кіберзагрози, 
регуляторні проблеми, проблеми з захис-
том персональних даних тощо, що вимагає 
розробки інструментарію системного ана-
лізу вимірювання вразливості систем, що 
використовуються для впровадження фі-
нансових інновацій. Варто відзначити, що 
нові фінансові інновації можуть вимагати 
адаптації або створення нових норматив-
но-правових актів. Наразі, основні питан-
ні впровадженні інновацій на фінансово-
му ринку регулюються такими Законами 
України, як: «Про інноваційну діяльність»1, 
«Про пріоритетні напрями інноваційної 
діяльності в Україні»2, «Про фінансові по-

1  Про інноваційну діяльність : Закон України від 4 
липня 2002 року № 40-IV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/40-15#Text (дата звернення: 20.04.2025).

2  Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в 
Україні : Закон України від 8 вересня 2011 року № 3715-VI. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3715-17#Text (дата 
звернення: 20.04.2025).

слуги та фінансові компанії»3, «Про стиму-
лювання розвитку цифрової економіки в 
Україні»4 та іншими нормативними актами 
міністерств та відомств.

Оцінка того, як ці зміни можуть впли-
нути на фінансові установи та ринки, є 
важливою частиною аналізу їхнього впли-
ву. Наявні методи вимагають інтегровано-
го підходу для забезпечення комплексного 
оцінювання впливу фінансових інновацій 
на фінансові ринки. Їхнє поєднання до-
зволяє отримати більш точні, надійні та 
обґрунтовані результати, які можуть бути 
корисними для прийняття стратегічних рі-
шень як на рівні фінансових установ, так і 
на рівні державних органів. А використан-
ня наведеного науково-методологічного ін-
струментарію дозволяє отримати комплек-
сні, достовірні та обґрунтовані результати.

Наразі фінансова індустрія переживає 
значну цифрову трансформацію, зумовле-
ну потребою у підвищенні ефективності, 
покращенні взаємодії з клієнтами та під-
вищенні операційної стійкості. І хоча сам 
процес складний, цифровізація є важли-
вою для фінансових установ, які хочуть 
досягти успіху в майбутньому (Савченко, 
2024). Завдяки технологічному прогресу 
фінансові інновації будуть і надалі розви-
ватися та сприятимуть більшій персона-
лізації фінансових послуг, роблячи ринки 
більш прозорими та знижуючи бар’єри для 
участі в фінансових процесах.

Висновки. Отже, фінансові інновації 
мають значний вплив на фінансовий ри-
нок, змінюючи його структуру, функціону-
вання та ефективність. Вони забезпечують 
нові можливості для оптимізації фінансових 
потоків, зменшення трансакційних витрат, 
підвищення доступу до фінансових послуг, 
а також створюють нові ризики та виклики 
для стабільності фінансової системи. Наявні 
науково-методологічні інструменти дозволя-
ють дослідити вплив фінансових інновацій 
на ринок з різних аспектів. Проте, оцінка 
точного впливу фінансових інновацій на ри-
нок залишається складним завданням через 
високий рівень невизначеності та динаміч-
ність інноваційних процесів. Серед осно-
вних труднощів виділяються обмеженість 
даних, швидка зміна технологій, складність 
вимірювання нетрадиційних економічних 

3  Про фінансові послуги та фінансові компанії : За-
кон України від 14 грудня 2021 року № 1953-IX. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/1953-20#Text (дата звернення: 
20.04.2025).

4  Про стимулювання розвитку цифрової економіки в 
Україні : Закон України від 15 липня 2021 року № 1667-IX. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1667-20 (дата звернення: 
20.04.2025).
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ефектів, а також недостатня розвиненість 
нормативно-правових механізмів, які мо-
жуть забезпечити надійний моніторинг та-
ких змін. За результатами дослідження нау-
ково-методологічних підходів оцінки впливу 
фінансових інновацій на фінансовий ринок 
запропоновано комплекс методів, які дозво-
ляють системно оцінити вплив цих іннова-
цій на різні аспекти функціонування ринку. 
Такий підхід дозволяє підвищити ефектив-
ність регулювання та впровадження нових 
фінансових продуктів та технологій.

Разом з тим, для українського ринку 
фінансових інновацій необхідна подаль-
ша активна інтеграція з європейською фі-
нансовою екосистемою; розвиток цифрової 
ідентифікації, платіжної інфраструктури та 
smart-регулювання, а також зміцнення по-
тенціалу для розширення експорту фінтех-
рішень. Отже, фінансові інновації є важли-
вим драйвером змін на фінансових ринках, 
сприяючи їхній ефективності та доступності, 
а також створюючи нові можливості та ви-
клики для учасників фінансових систем.
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SCIENTIFIC AND METHODOLOGICAL TOOLS FOR ASSESSING THE IMPACT OF FINANCIAL 
INNOVATIONS ON THE FINANCIAL MARKET

Abstract. Financial innovations are a key factor in the development of the modern fi nancial market, 
enhancing its effi ciency, liquidity, and resilience. At the same time, they may introduce new risks and 
challenges for regulators and market participants. Given the rapid growth of fi ntech, digitalization of the 
banking sector, the emergence of cryptocurrencies, smart contracts, and blockchain-based solutions, 
there is a pressing need to develop a modern methodological framework for analyzing such phenomena.

This article examines scientifi c and methodological tools for assessing the impact of fi nancial 
innovations on the fi nancial market. In particular, it analyzes conceptual approaches to defi ning fi nancial 
innovations and their infl uence on the effi ciency of the fi nancial market’s functioning.

The aim of the study is to justify scientifi c and methodological tools that enable a comprehensive 
assessment of the impact of fi nancial innovations on the key parameters of the fi nancial market, including 
its stability, liquidity, fl exibility, transparency, and inclusiveness. The study’s results indicate that fi nancial 
innovations have both positive and potentially risky effects on the market. On one hand, they contribute 
to increased access to fi nancial resources, improved transaction effi ciency, expanded product offerings, 
and the involvement of new participants. On the other hand, they may lead to increased fi nancial 
instability, regulatory challenges, cybersecurity threats, and the emergence of new forms of information 
asymmetry.

An analytical model was developed to evaluate the impact of innovations, employing multifactor 
analysis and scenario planning to anticipate potential consequences of their implementation. Key 
indicators are identifi ed that may serve as markers of the fi nancial environment’s innovative transformation.

The practical signifi cance of this research lies in the applicability of the proposed tools in strategic 
planning, regulatory policy development, evaluation of the investment attractiveness of new fi nancial 
products, and risk management in a dynamically changing innovative environment.
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